
 

 

Niederschrift 
 

über die 41. Sitzung des Stadtrates vom 
19.02.2019 

 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Bürgermeister Richard Borgmann 
 
 
 
Die Sitzung fand im Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen, 
statt.  
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  20:25 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Stadtrat beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Einwohnerfragestunde 
Vorlage: FB 1/525/2019 

 2. Ersatzwahl zu den Ausschüssen und Drittorganisationen 
Vorlage: FB 1/528/2019 

 3. "Abberufung von sachkundigen Bürgern" - hier Antrag der UWG-Fraktion 
Vorlage: FB 1/529/2019 

 3.1. Sachstand Erstellung von Windenergieanlagen in Lüdinghausen 
hier: Fraktionsantrag Bündnis 90/Die Grünen vom 09.02.2019 
Vorlage: FB 3/953/2019 

 4.  Ordnungsbehördliche Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus 
besonderem Anlass; hier: Verkaufsoffene Sonntage 
Vorlage: FB 4/698/2019 

 5. Produkthaushalt 2019 – Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Beschluss der Haushaltssatzung 
Vorlage: FB 2/891/2019 

 5.1. Produkthaushalt 2019 - Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Zuschuss für den Ausbau eines Glasfasernetzes im Außenbereich von 
Lüdinghausen, Bürgerantrag der Teilnehmergemeinschaften für Glasfaserverlegung im 
Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V. für Lüdinghausen und Seppenrade 
Vorlage: FB 1/530/2019 

 
5.1.1
. 

Produkthaushalt 2019 - Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Zuschuss für den Ausbau eines Glasfasernetzes im Außenbereich von 
Lüdinghausen, Bürgerantrag der Teilnehmergemeinschaften für Glasfaserverlegung im 
Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V. für Lüdinghausen und Seppenrade19 - 
Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 - ergänzende Tischvorlage 
Vorlage: FB 1/531/2019 

 5.2. Produkthaushalt 2019 – Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Beschluss der Haushaltssatzung 
Vorlage: FB 2/891/2019/1 

 6. Berichte 
 7. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 8. Umgestaltung der Mühlenstraße in Lüdinghausen 
hier: Auftragsvergabe über die Straßenbauarbeiten 
Vorlage: FB 3/951/2019 

 9. Errichtung eines Wertstoffhofes in Lüdinghausen 
hier: Auftragsvergabe über die Ingenieurleistungen 
Vorlage: FB 3/952/2019 

 10. Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages im Bebauungsplangebiet "Kastanienallee-
Nordwest" 
Vorlage: FB 2/894/2019 

 11. Berichte 
 12. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
Zu Beginn der Sitzung bittet Bürgermeister Borgmann den Stv. Grundmann zu erläutern, 
weshalb die Tagesordnung um dem Punkt 3.1 „Sachstand Erstellung von 
Windenergieanlagen in Lüdinghausen“ zu erweitern sei. 
Stv. Grundmann erklärt, dass die Erweiterung aus dem Grund erfolgen solle, damit der 
vorgesehenen Beschlussfolge gefolgt werde. 
Bürgermeister Borgmann entgegnet, dass die Rahmenbedingungen noch von der 
Bezirksregierung vorgegeben werden müssen. Daher bittet er darum, den TOP erst in der 
kommenden Ratssitzung zu behandeln. 
Stv. Grundmann verbleibt bei seinem Erweiterungswunsch, sodass Bürgermeister Borgmann 
über die Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 3.1 „Sachstand Erstellung von 
Windenergieanlagen in Lüdinghausen“ abstimmen lässt. 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt, die Tagesordnung um den TOP 3.1 „Sachstand Erstellung von 
Windenergieanlagen in Lüdinghausen“ zu erweitern. 
 

Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen: 16 
Enthaltungen: 1 

  
 
TOP  1) Einwohnerfragestunde 

Vorlage: FB 1/525/2019 
Es bestehen keine Anfragen der Einwohner. 

 
 
 
TOP  2) Ersatzwahl zu den Ausschüssen und Drittorganisationen 

Vorlage: FB 1/528/2019 
Stv. Möllmann beantragt, dass Herr Marcus Engbert kein Reihenfolgestellvertreterposten im 
Ausschuss für Bauen, Verkehr, Bauerschaften und Umwelt zugewiesen werden solle. 
Bürgermeister Borgmann lässt im Anschluss über diesen geänderten Beschlussvorschlag 
abstimmen. 

 
Beschluss: 
Für den ausgeschiedenen Stadtverordneten Herrn Mathias Krämer sowie den 
ausgeschiedenen sachkundigen Bürger Herrn Georg Stoffel wird in nachfolgende 
Ausschüsse bzw. Drittorganisationen gewählt: 
Gleichzeitig wird die Regelung über die Zusammensetzung der Ausschüsse, beschlossen in 
der konstituierenden Sitzung des Stadtrates vom 17.06.2014, entsprechend der 
Ersatzwahlen angepasst (siehe Anlage). 
 

a) Ausschüsse der Stadt Lüdinghausen: 
 

Haupt- und Finanzausschuss 
Herrn Alois Schnittker als Reihenfolgestellvertreter 
       (Ersatz für Herrn Krämer) 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 

 Herrn Alois Schnittker als Reihenfolgestellvertreter 
       (Ersatz für Herrn Krämer) 
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 Betriebsausschuss 
 Herrn Alois Schnittker als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
 
 Ausschuss für Klimaschutz, Energie, Planung und Stadtentwicklung 
 Frau Sonja Hildebrandt als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
 
 Ausschuss für Bauen, Verkehr, Bauerschaften und Umwelt 
 Herrn Alois Schnittker als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
 
  
 Ausschuss für Bildung, Kultur und Sport 
 Frau Sonja Hildebrandt als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
   
 Ausschuss für soziale Infrastruktur und Familienförderung 
 Frau Sonja Hildebrandt als ordentliches Mitglied 
  (Ersatz für Herrn Stoffel) 
  
 Musikschulausschuss 
 Herrn Alois Schnittker als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
 
 Volkshochschulausschuss 
 Frau Sonja Hildebrandt als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Krämer) 
   
 

b) Drittorganisationen: 
 
 

Heimrat für die Jugendräume der Stadt 
Lüdinghausen 
Herrn Alois Schnittker 
 
 

 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Krämer)  
 

  
 
Gesellschafterversammlung 
Badgesellschaft Lüdinghausen mbH 
Herrn Alois Schnittker 

 
 
 
 
als persönlicher Stellvertreter 
(Ersatz für Herrn Krämer) 

Gesellschafterversammlung der 
Netzgesellschaft Lüdinghausen mbH 
Herrn Alois Schnittker 

 
 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Krämer) 
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Rat der Kindertageseinrichtung 
Tüllinghoff 
Herrn Alois Schnittker 

 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Krämer) 

 
Mitgliederversammlung des Städte- und 
Gemeindebundes Nordrhein-Westfalen 
Herrn Alois Schnittker 

 
 
 
als Stellvertreter 
(Ersatz für Herrn Krämer) 

  
 
 

-einstimmig-  
  
  

 

 
 
 
TOP  3) "Abberufung von sachkundigen Bürgern" - hier Antrag der UWG-Fraktion 

Vorlage: FB 1/529/2019 
Stv. Kehl erläutert den Antrag der UWG-Fraktion. Dabei beantragt er, den 
Beschlussvorschlag der Ersatzwahl dahingehend anzupassen, dass lediglich der 
sachkundige Bürger Herr Wolfgang Kaltegärtner abberufen werden solle.  
Bürgermeister Borgmann stellt fest, dass dieser Vorschlag konkurrenzlos dasteht und 
Konsens im Rat ist. 
Im Anschluss lässt Bürgermeister Borgmann über die Einbringung des vorgetragenen 
Wahlvorschlages abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Rat bringt den geänderten Wahlvorschlag ein. 

-einstimmig-  
  
  

 
Daraufhin lässt Bürgermeister Borgmann über die Abberufung des sachkundigen Bürgers 
Wolfgang Kaltegärtner abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Rat beruft den sachkundigen Bürger Wolfgang Kaltegärtner ab. 
 

-einstimmig-  
  
  

 
Anschließend lässt Bürgermeister Borgmann über den in der Sitzung geänderten 
Beschlussvorschlag zur Ersatzwahl abstimmen. 
 
Beschluss: 
Für den abberufenen sachkundigen Bürger Wolfgang Kaltegärtner wird in nachfolgende 
Ausschüsse bzw. Drittorganisationen gewählt: 
Gleichzeitig wird die Regelung über die Zusammensetzung der Ausschüsse, beschlossen in 
der konstituierenden Sitzung des Stadtrates vom 17.06.2014, entsprechend der 
Ersatzwahlen angepasst (siehe Anlage). 
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c) Ausschüsse der Stadt Lüdinghausen: 

 
 Ausschuss für Klimaschutz, Energie, Planung und Stadtentwicklung 
 Herrn Rafael Borgmann als ordentliches Mitglied 
  (Ersatz für Herrn Wannigmann) 
 
 Herrn Josef Wannigmann als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Borgmann) 
 
  
 Ausschuss für soziale Infrastruktur und Familienförderung 
 Frau Susanne Wischnewski als ordentliches Mitglied 
  (Ersatz für Herrn Kaltegärtner) 
 
 Volkshochschulausschuss 
 Herrn Josef Wannigmann als ordentliches Mitglied 
  (Ersatz für Herrn Kaltegärtner) 
 
 Frau Susanne Wischnewski als Reihenfolgestellvertreter 
  (Ersatz für Herrn Wannigmann) 
   
 

d) Drittorganisationen: 
 
 

Heimrat für die Jugendräume der Stadt 
Lüdinghausen 
Herrn Rafael Borgmann 
 
 

 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Kaltegärtner)  
 

Rat der Kindertageseinrichtung Emkum 
Frau Susanne Wischnewski 

 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Kaltegärtner) 

 
Rat der Kindertageseinrichtung 
Tüllinghoff 
Herrn Jürgen Berau 
 
 
Herrn Rafael Borgmann 

 
 
als ordentliches Mitglied 
(Ersatz für Herrn Borgmann) 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Ersatz für Herrn Kaltegärtner) 

 
Partnerschaftskomitee 
Frau Susanne Wischnewski 
 
 
Herrn Jürgen Berau 
 

 
 
als ordentliches Mitglied 
(Ersatz für Herrn Berau) 
 
als Reihenfolgestellvertreter 
(Neubenennung eines Stellvertreters)  

 
 

-einstimmig-  
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TOP  3.1) Sachstand Erstellung von Windenergieanlagen in Lüdinghausen 
hier: Fraktionsantrag Bündnis 90/Die Grünen vom 09.02.2019 
Vorlage: FB 3/953/2019 

Stv. Möllmann erläutert zu Beginn die derzeit unklare Rechtslage. Aus diesem Grund 
spreche sich seine Fraktion für den Beschlussvorschlag b) aus. 
Diesen Ausführungen schließt sich Stv. Schäfer an. 
Stv. Spiekermann-Blankertz spricht sich hingegen dafür aus, die Planungen weiter 
voranzutreiben. Folglich spricht sich seine Fraktion für den Beschlussvorschlag a) aus. 
 
Bürgermeister Borgmann lässt im Anschluss zunächst über den Beschlussvorschlag a) 
abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Rat beauftragt die Verwaltung, das FNP-Änderungsverfahren betreffend  
der Änderung der Ausweisung von Windvorranggebieten weiter zu verfolgen. 
 

Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen 17 
Enthaltungen: 0 

 
Daraufhin lässt Bürgermeister Borgmann über den Beschlussvorschlag b) abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der Rat beauftragt die Verwaltung, das FNP-Änderungsverfahren betreffend der Änderung 
der Ausweisung von Windvorranggebieten weiter zu verfolgen, sobald die Rechtslage auf 
den übergeordneten Planungsebenen geklärt ist. 
 

Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen 17 
Enthaltungen: 0 

 
Somit fand keiner der von der Verwaltung vorgetragenen Beschlussvorschläge eine Mehrheit 
im Rat der Stadt Lüdinghausen. 

 
 
 
TOP  4)  Ordnungsbehördliche Verordnung über das Offenhalten von 

Verkaufsstellen aus besonderem Anlass; hier: Verkaufsoffene Sonntage 
Vorlage: FB 4/698/2019 

Beschluss: 
Der Rat beschließt den als Anlage beigefügten Entwurf der Ordnungsbehördlichen 
Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus besonderem Anlass in der Stadt 
Lüdinghausen. 
 
 
 

-einstimmig-  
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TOP  5) Produkthaushalt 2019 – Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 
2019 
hier: Beschluss der Haushaltssatzung 
Vorlage: FB 2/891/2019 

TOP  5.1) Produkthaushalt 2019 - Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Zuschuss für den Ausbau eines Glasfasernetzes im Außenbereich von 
Lüdinghausen, Bürgerantrag der Teilnehmergemeinschaften für 
Glasfaserverlegung im Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V. für 
Lüdinghausen und Seppenrade 
Vorlage: FB 1/530/2019 

TOP  
5.1.1) 

Produkthaushalt 2019 - Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 
hier: Zuschuss für den Ausbau eines Glasfasernetzes im Außenbereich von 
Lüdinghausen, Bürgerantrag der Teilnehmergemeinschaften für 
Glasfaserverlegung im Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V. für 
Lüdinghausen und Seppenrade19 - Haushaltssatzung mit Anlagen und 
Stellenplan 2019 - ergänzende Tischvorlage 
Vorlage: FB 1/531/2019 

TOP  5.2) Produkthaushalt 2019 – Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 
2019 
hier: Beschluss der Haushaltssatzung 
Vorlage: FB 2/891/2019/1 

Zu Beginn des Tagesordnungspunktes tragen die Fraktionsvorsitzenden Möllmann, 
Spiekermann-Blankertz, Grundmann, Kehl und Schäfer Ihre Haushaltsreden vor. 
 
Im Anschluss schlägt Bürgermeister Borgmann vor, zunächst über die Beschlussvorschläge 
a) und b) der Sitzungsvorlage FB2/891/2019 abzustimmen. 
Im Anschluss könne die Beratung über den Zuschuss für die Teilnehmergemeinschaften für 
Glasfaserverlegung im Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V. für Lüdinghausen und 
Seppenrade erfolgen. 
Nach dieser Beratung und der letztlichen Abstimmung über die Gewährung des Zuschusses, 
solle dann letztmalig über die Änderungsliste abgestimmt werden, woraufhin abschließend 
der Beschluss über die Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan zu treffen sei. 
Diese Verfahrensweise ist Konsens im Rat der Stadt Lüdinghausen. 
 
Beschluss: 

a) Der Einwendung des Einwenders a) gegen den Entwurf der Haushaltssatzung 2019 wird 
nicht gefolgt. Die Straßenendausbauarbeiten im Wohngebiet Höckenkamp-Süd sollen – 
wie bislang vorgesehen – in den Kalenderjahren 2020/2021 durchgeführt werden. Die 
Planung soll im Kalenderjahr 2019 erstellt werden.  

 
Ja-Stimmen: 25 
Nein-Stimmen: 9 
Enthaltungen: 0 

 

b) Der Einwendung der Einwender b) gegen den Entwurf der Haushaltssatzung 2019 wird 
nicht gefolgt. Die Straßenendausbauarbeiten im Wohngebiet Höckenkamp-Süd sollen – 
wie bislang vorgesehen – in den Kalenderjahren 2020/2021 durchgeführt werden. Die 
Planung soll im Kalenderjahr 2019 erstellt werden.  

  
Ja-Stimmen: 25 
Nein-Stimmen: 9 
Enthaltungen: 0 
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Bevor die Beratungen zum Beratungsgegenstand 5.1 „Produkthaushalt 2019 – 
Haushaltssatzung mit Anlagen und Stellenplan 2019 hier: Zuschuss für den Ausbau eines 
Glasfasernetzes im Außenbereich von Lüdinghausen, Bürgerantrag der 
Teilnehmergemeinschaften für Glasfaserverlegung im Außenbereich der Stadt Lüdinghausen 
für Lüdinghausen e.V. bzw. Seppenrade e.V.“ erklären sich die folgenden Stadtverordneten 
für befangen und nehmen in den für die Zuhörer vorgesehen Bereich Platz: 

 Theo Schulze Uphoff 

 Bernhard Möllmann 

 Irmgard Schotte 

 Anton Holz 

 Heinrich Horstmann 

 Dr. Klaus-Dieter Waldt 

 

Bürgermeister Borgmann weist auf eine Tischvorlage hin, die auf eine E-Mail eines Bürgers 
vom gestrigen Tag (18.02.2019) Bezug nimmt, in der der Bürger seine Meinung über die 
„Buddelvereine“ und dessen nachträglichen Anträge artikuliert. Dieser Bürger sehe eine 
nachträgliche Bezuschussung als bloße Anerkennung als rechtswidrig an und erwarte das 
der Bürgermeister einen möglichen Beschluss beanstande. In der Tat sehe die Verwaltung 
einen solchen möglicher weise zu fassenden Ratsbeschluss als rechtswidrig an. 
Bürgermeister Borgmann verweist auf die Sitzungsvorlage des Haupt- und 
Finanzausschusses vom 12.02.2019 als auch die des Rats vom 19.02.2019. So sehe u.a. § 
23 der Landeshaushaltsverordnung vor, dass nur Ausgaben und 
Verpflichtungsermächtigungen zur Erfüllung bestimmter Zwecke (Zuwendungen) nur dann 
veranschlagt werden, wenn das Land an der Erfüllung durch solche Stellen ein erhebliches 
Interesse habe, dass ohne die Zuwendungen nicht oder nicht im notwendigen Umfang 
befriedigt werden könne. 

Stv. Spiekermann-Blankertz greift den § 43 der Gemeindeordnung NRW auf und fragt an, 
inwiefern eine persönliche Haftung der Ratsmitglieder auszuschließen sei. Bürgermeister 
Borgmann erklärt, dass eine persönliche Haftung nicht gänzlich auszuschließen sei. 

Stv. Schäfer schlägt im Anschluss folgenden Beschlussvorschlag vor: 

„Der Rat der Stadt Lüdinghausen erkennt die von den Mitgliedern der beiden 
„Teilnehmergemeinschaften für Glasfaserverlegung“ erbrachten Leistungen in der Form an, 
dass an den Verein „Teilnehmergemeinschaft für Glasfaserverlegung im Außenbereich der 
Stadt Lüdinghausen e.V.“ ein Zuschuss in Höhe von 92.750 € und an den Verein 
„Teilnehmergemeinschaft für Glasfaserverlegung im Außenbereich der Stadt Lüdinghausen 
für Seppenrade e.V.“ ein Zuschuss in Höhe von 84.500 € an den jeweiligen Verein gezahlt 
wird. 

Bis zur Klärung der rechtlichen Situation unterliegt dieser Beschluss einem Sperrvermerk.“ 

Stv. S. Havermeier verweist darauf, dass Bürgermeister Borgmann einen rechtswidrigen 
Beschluss beanstanden müsse. Die Beanstandung habe eine aufschiebende Wirkung. 
Bürgermeister Borgmann bejaht dies. Gleichzeitig empfiehlt er dem Rat der Stadt 
Lüdinghausen, einen Sperrvermerk über diese strittige Position zu beschließen. 

Im Anschluss trägt Stv. Bone folgende Erklärung vor: 

„Aufgrund der Erklärung des Herrn Bürgermeisters und den Erläuterungen in der 
Sitzungsvorlage zur Bezuschussung der Teilnehmergemeinschaft der Glasfaserverlegung im 
Außenbereich von Lüdinghausen, stimme ich dem Haushalt nur unter der Voraussetzung zu, 
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dass die Rechtmäßigkeit des Beschlusses nochmal überprüft wird.“ 

Daraufhin beantragt Stv. Grundmann eine Sitzungsunterbrechung.  

Bürgermeister Borgmann unterbricht die Sitzung des Rates um 19:50 Uhr und eröffnet sie 
wieder um 19:55 Uhr. 

Bürgermeister Borgmann schlägt vor, den Antrag vom Stv. Schäfer in der Gestalt abstimmen 
zu lassen, dass zunächst über die Gewährung des Zuschusses und im Anschluss über die 
Einstellung des Sperrvermerkes abzustimmen sei. 

Dies ist Konsens im Rat. 

 

Beschluss: 

c) Der Rat der Stadt Lüdinghausen erkennt die von den Mitgliedern der beiden 
„Teilnehmergemeinschaften für Glasfaserverlegung“ erbrachten Leistungen in der 
Form an, dass an den Verein „Teilnehmergemeinschaft für Glasfaserverlegung im 
Außenbereich der Stadt Lüdinghausen e.V.“ ein Zuschuss in Höhe von 92.750 € und 
an den Verein „Teilnehmergemeinschaft für Glasfaserverlegung im Außenbereich der 
Stadt Lüdinghausen für Seppenrade e.V.“ ein Zuschuss in Höhe von 84.500 € an den 
jeweiligen Verein gezahlt wird. 

 
Ja-Stimmen: 22 
Nein-Stimmen: 5 
Enthaltungen: 1 

 

d) Bis zur Klärung der rechtlichen Situation unterliegt dieser Beschluss einem 
Sperrvermerk.“ 

-einstimmig-  
  
  

Nach diesem Beschluss nehmen die Ratsmitglieder, welche sich zuvor für befangen erklärt 
haben, wieder an der Beratung teil. 

Nun erklärt Herr Heitkamp, dass aufgrund der vorherigen Beratung ein Betrag in Höhe von 
178.000 € in die Änderungsliste mitaufgenommen werde und diese nun inkl. dieses Betrages 
zur Abstimmung freigegeben werde. 

Bevor Bürgermeister Borgmann über die Aufnahme vom 178.000 € in die Änderungsliste 
abstimmen lässt, gibt er folgende persönliche Erklärung ab: 

1. Die Verwaltung sieht die nachträgliche Bezuschussung beider 
Teilnehmergemeinschaften ohne Gegenleistung als rechtswidrig an. 

2. Die Verwaltung wird den gegen das Recht verstoßenden Beschluss nicht umsetzen. 

3. Gemäß § 54 Abs. 2 GO NRW hat der Bürgermeister einen Beschluss des Rates der 
geltendes Recht verletzt zu beanstanden. Dies beabsichtige er auch zu tun. Das 
Gesetz lasse ihm keine Wahlmöglichkeit.  
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Beschluss: 

e) Der Rat beschließt die mit der Vorlage FB2/891/2019/1 vorgelegte Änderungsliste. 
Darüber hinaus wird ein Betrag in Höhe von 178.000 € zur Gewährung eines 
Zuschusses gegenüber den v.g. Teilnehmergemeinschaften im Haushalt 
bereitgestellt und zugleich mit einem Sperrvermerk versehen. 

 
Ja-Stimmen: 22 
Nein-Stimmen: 5 
Enthaltungen: 1 

Daraufhin erfolgt die Abstimmung über den Produkthaushalt 2019 der Stadt Lüdinghausen. 

Beschluss: 

f) Haushaltsplan und Produktbuch 2019 mit Stellenplan und den dazugehörigen 
Anlagen werden entsprechend Entwurf unter Berücksichtigung der vorgeschlagenen 
Änderungen beschlossen. 

Ja-Stimmen: 23 
Nein-Stimmen: 10 
Enthaltungen: 1 

 
 
TOP  6) Berichte 
Herr Kortendieck trägt die als Anlage zur Niederschrift beigefügte Mitteilungsvorlage zum 
Beratungsgegenstand „ZWAR-Netzwerk“ vor. 
 
Im Anschluss berichtet Frau Trudwig, dass für die Umgestaltung der Wilhelmstraße ebenfalls 
ein Wettbewerb analog zum Marktplatz ausgeschrieben werde. 
 
TOP  7) Anfragen 
Stv. Sonne erkundigt sich nach dem aktuellen Stand hinsichtlich der Umgestaltung der 
Parkplätze am Gesundheitscampus. 
Bürgermeister Borgmann erklärt, dass die in der Stadtratssitzung vom 18.12.2018 mitgeteilte 
Anregung an den Eigentümer weitergegeben wurde. Die Verwaltung werde den Eigentümer 
an diese Anregung erinnern. 
Stv. D. Havermeier bemängelt, dass die Abfallbehälter auf dem Marktplatz in Lüdinghausen 
zumeist sehr voll seien. 
Frau Trudwig erwidert, dass die Verwaltung prüfen werde, ob zusätzliche Ressourcen zur 
Leerung der Behältnisse eingesetzt werden können. 
Stv. W. Kortmann fragt an, ob die Verwaltung Kenntnis davon habe, dass 
Schneeräumfahrzeuge auf Gehwegen unterwegs gewesen seien. 
Bürgermeister Borgmann erklärt, dass eine solche Nachverfolgung zu diesem Zeitpunkt nur 
schwer möglich sei. 
Im Anschluss bestehen keine weiteren Anfragen, sodass Bürgermeister Borgmann den 
öffentlichen Teil der Sitzung des Stadtrates um 20:08 Uhr schließt. 

 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Bürgermeister Richard Borgmann 
Vorsitzende/r 

Benedikt Vester 
Schriftführer/in 
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Anwesenheitsliste 
 

zur 41. Sitzung des Stadtrates 
 
der Stadt Lüdinghausen am 19.02.2019 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Borgmann, Richard 
Bürgermeister 

 

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Bone, Hildegard  

Holz, Anton  

Höring, Volker  

Horstmann, Heinrich  

Merten, Michael  

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

Schotte, Irmgard  

Schulze Uphoff, Theo  

Steinkamp, Lena  

Suttrup, Thomas  

Tüns, Dieter  

Waldt, Klaus-Dieter Dr.  

 SPD-Fraktion 

Biehle, Jerome Dr.  

Geist, Natalie  

Gernitz, Niko  

Havermeier, Dirk  

Havermeier, Susanne  

Kleyboldt, Josephine  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

Steinkuhl, Thomas  
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 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Kortmann, Jöran  

Kortmann, Wilhelm  

Reichmann, Lars  

Sonne, Dennis  

 UWG-Fraktion 

Berau, Jürgen  

Borgmann, Rafael  

Kehl, Markus  

Wischnewski, Susanne  

 FDP-Fraktion 

Reismann, Günter  

Schäfer, Gregor  

 von der Verwaltung 

Epping, Dominik  

Heitkamp, Armin  

Kortendieck, Matthias  

Trudwig, Ellen  

Vester, Benedikt  

 
 
 
 
Entschuldigt: 
 

Schnittker, Alois  
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